

义务消防队守护古村百余年

记者 徐宇 通讯员 张岳全 叶阳俊

在白洋街道东村、西村一带，有这么一群人，他们来自各行各业，有农民、有老板、有退伍军人，看似没有任何交集，却因同一个梦想走到一起。一旦有抢险救灾任务，或者发生了突发事件，他们便立马放下手头的工作，换上随车携带的橙色队服，快速集结。这些人不论训练还是救灾从不拿一分报酬。这就是白洋街道白溪义务消防队。

百年“水龙”

白溪义务消防队的前身是白溪水龙队。创建于清代光绪四年（1878年），距今已有130余年历史。过去该村民宅拥挤，多以土木结构，火灾隐患严重，几乎每年都要发生几起火灾。为了保护村民的生命财产安全，村民们筹集大洋400多块，从江西南昌府购回铜铸“水龙”一具，水枪12支，一架7米救火云梯，招募青壮年成立了水龙队。一个多世纪过去了，“水龙”依然完好，而它也陪伴着一代又一代的义务消防队，保护着这个小山村，乃至周边乡镇的安宁。

“白溪水龙队”所用的灭火工具主要是“水龙”，其主体是一个高和直径均为1米多、可装半吨水的水槽，水槽的当中固定着一个直径为40厘米铜铸的“龙座”，其实它就是一个大活塞，这个大活塞与一个长为4米多的大杠杆相关联。救火时，一部分队员将用水桶担来的水倒入水槽，而几个队员则在两边交替压动这个大杠杆，巨大的压力使“龙座”里的水从与“龙座”顶端连接的几米长的铜制水龙头喷射而出，扬程可达15~20米。此外，将2米多长的铜制水枪放在水桶中，能将里面的水喷出8米多高。

解放后，该救火“水龙”一度被弃置，“水龙队”也被解散。直到1996年，白溪群众再次自发组织成立了水龙队，并正式改名为白溪义务消防队。在县消防大队和白洋街道等有关部门的大力支持下，队里购买了现代化的消防泵、消防服、头盔等灭火装备。这台百年救火机才作为历史见证，被消防队



存放珍藏起来。

几代“水兵”

白溪义务消防队把保护人民生命财产安全当成神圣职责和光荣使命。只要群众、企事业单位请求援助的事，不管严寒酷暑，不管环境艰难险苦，情况如何复杂，总是闻警而动，解群众之困，释群众之忧。

都说“铁打的营盘流水的兵”，白溪义务消防队虽然历经几代人更迭，但仍有不少“永不退休”的老队员。他们从一线救火员退下来后，坚持传帮带，拿起喇叭、拿起纸张普及防火知识，成为义务消防宣传员。尤其是在清明、春节等火灾高发期实行24小时值班制度。今年61岁的原白溪义务消防队副大队长张岳全说：“几十年的义务消防员经历，让我对消防工作有了很深的感情，这辈子都离不开消防工作了，像我这样的老队员还有一大批。”

20余年来，不断有东村、西村、童庐、丁前4个村的青壮年申请加入。他们亦工亦农亦商，基本不出远门，遇到邻近四方发生火灾，只要手机一打，马上投入战斗。平时里，义务消防队员还坚持农闲进行消防技能训练，做好消防器材维护和保养工作。通过参观、学习、培训，并坚持每月的19日为消防演练日，使队员的责任感和使命感进一步得到增强，消防意识、消防知识和抢险救灾能力得到进一步提升。

卓越“战功”

历经20余年的发展，上千次的烈火锻造。白溪义务消防队



森林火灾扑救演习

成为了一支召之即来，来之即战，战之能胜的民间义务消防队伍，为保护村民的生命和财产安全发挥了巨大的作用。

过去，在缺少灭火工具的年代，白溪水龙队发挥了巨大的作用，威震乡里，名噪一时。复建后的义务消防队，在消防器材严重不足的情况下，通过队员捐一点、集体助一点、上级部门贴一点的办法，多渠道筹集资金，使消防设备不断得到更新和完善。如今，在现代消防工具的装备下，白溪义务消防队更是如虎添翼。目前，该消防队有风力灭火机2台，森林救火机2台、民房救火机3台，工具车一辆，水带3000多米以及其他救火设备若干。

在专业设备设施不断升级的同时，队员的业务水平也不断提高。在2013年，全省森林消防技能比武中，白溪义务消防队在全省30多支参赛队伍中获得团体第三名的好成绩。在2016年全县森林消防比赛，该队又勇夺头筹。此外，该队的黄正武、贾向阳、张岳全等队员多次获奖。

“我们的消防队不仅限于本村本地的保护，业务范围也不断扩大。”义务消防队队长程国平说，20年来他们已义务参与扑灭大小火灾上千多场，解救被困群众几百人，足迹遍布白洋街道、壶山街道、熟溪街道、桐琴镇、泉溪镇、柳城畲族镇、三港乡等地大部分乡镇，为当地挽回经济损失上千万元。同时，该队还将“业务”范围拓展到了民房救火、森林火灾、抗洪抢险、抗冰救灾等。在今年5月份，牛背金工业园区一家工厂发生火灾，白溪义务消防队接警后，立马组织十几名队员赶赴现场救火，成功的阻拦了火势蔓延，并将隔壁公司价值上百万的机械设备、原材料抢救出来。

我县三个品牌入选浙江知名农业品牌百强榜

通讯员 金邵佳

本报讯 6月30日，省农厅、省商务厅公布了首批农业品牌百强名单。该榜单包括50个知名农产品区域公用品牌、46个知名农业企业品牌、20个特色农产品品牌。我县的“武阳春雨”入选知名农产品区域公用品牌，“寿仙谷”、“更香”入选知名农业企业品牌，入选数占金华市前列。

近年来，我县紧扣农业供给侧结构性改革，做大做强优势特色产业，突出市场培育热点，积极打响武义农业文化品牌，使之成为武义三农的生态产业、美好生活的富民产业、现代农业的基础产业。截止目前我县农产品已有中国驰名商标3个，经工商系统认定1个；武义宣莲注册国家地理标志证明商标，铁皮石斛成为国家地理标志产品；浙江省著名商标16个；浙江省名牌产品6个；三品一标认证175个，其中有机认证85个，绿色认证8个，无公害认证82个；获得国家级农业产业化重点龙头企业1家，获得省级骨干农业龙头企业4家，获市级农业龙头企业17家。

黑茶制作技艺培训开始报名啦

记者 徐宇

本报讯 昨日，记者从浙江骆驼九龙茶文化发展公司了解到，为弘扬黑茶文化，带动茶企、茶农、茶商的共同发展，紧跟构建茶产业链、茶生态、茶经济和茶文化的融合发展步伐，由浙江骆驼九龙茶文化发展公司主办、县茶业协会协办，以茶叶种植、生产加工与营销为一体的产供销交流会暨黑茶制作技艺培训，将于7月26日在浙江骆驼九龙黑茶文化园区举行。

公司总经理祝斌凯表示，骆驼九龙举办这个活动，是为了发挥自身黑茶产业优势，结合地处浙江中部生态养生旅游开发热点区域，以实现企业产业的转型升级，并积极融入“养生武义”旅游概念的大框架中，增加区域旅游新热点及新的经济增长点。

凡是我县的茶企、茶农、茶商及黑茶爱好者们，均可报名参加。报名截止7月25日12点，报名电话13958472555。

■ 本版责任编辑 徐宇 排版 王笑

谢坑村：因地制宜

华丽转身

白姆乡谢坑村处于我县中部，距离县城25公里。全村由谢坑、黄岗、过水塘3个自然村组成。往日，谢坑村村级集体经济薄弱，村民收入不高，人居条件不佳。2010年，谢坑村在相关部门的支持下开始旧村改造，在村两委干部和广大群众的共同努力下，拆除危旧房11420平方米，回建87户，初步解决了农户建房难的问题。2016年，村两委以“精品村建设”为抓手，充分利用“美丽乡村提升工程”这个有利契机，实施各项村容美化工程，村庄综合环境得到了全面提升，谢坑村由此真正实现了华丽“转身”。

谢坑村四周青山环绕，生态条件优越，生态优势明显。村口有面积较大古树林群，村中溪水潺潺，还有“雪坑廊桥”这一美景。谢坑村在做精品村建设总体规划时，立足本村特色资源，明确因地制宜的建设思路，做到更好更优地改造村落。在精品村建设过程中，谢坑村实行项目方案集体决策制，项目建设过程中由村民代表全程参与，项目建设过程公开透明，做到建设为民。

现在，谢坑村村貌已大有改变，但精品村建设永远在路上。谢坑村将进一步发挥环境优势，挖掘村中浓厚的“红色革命文化”，结合实际资源，发展村中的第三产业，实现集体经济的转型升级，将谢坑村打造成基础设施完善、乡村文化丰富、经济富裕的精品村。（俞鸽 徐建）



美丽乡村行

